

MUGBERTA GANGADHAR MAHAVIDYALAYA

DEPT. OF BENGALI (UG)

ASSIGNMENT

- Topics : 1. বাংলা কাব্য কবিতার তুলতে মাইকেল মধুসূদন দত্তের (Anyone) অবদান?
2. বাংলা সাহিত্যে কবি ইন্ডুরগুপ্তের অবদান আন্দোলন করা?
3. বাংলা সাহিত্যে কবি নবীনচন্দ্র সেনের অবদান আন্দোলন করা?

Full Name : SUMANA NAYEK

Roll No : 115

Class : B.A(Hons)

Sem : III

Academic Year 2023-24

Date of Submission : 30.11.23

Sumana Nayek

Students Signature

Baunt
14.12.2023

Professor Signature

3. বাংলা সাহিত্যে প্রাক-রবীন্দ্রনামক যুগের অন্যতম উল্লেখযোগ্য কবি হিসেবে বিখ্যাত নবীনচন্দ্র সেন (১৮৪১-১৯০১), তাঁর জাতকের নবজাগরণের সময়কালে আধ্যাতিক কাব্য রচনা করার সময় কবি হিসেবে পরিচিত ছিলেন তিনি, আধ্যাতিক কাব্য এক গীতিকাব্য রচনার রচনা দিয়ে তাঁর খ্যাতি কবিতার পরিচয়ই মুটে ওটে, তাঁর লেখা গলাকারী কাব্য প্রকৃষ্টি সমগ্র সময়ে আন্দোলন তৈরি করেছিল দেশবাসী ও ৩০-কালীন বিদ্রোহী কবিদের মধ্যে, নবীনচন্দ্রের কবিতার রসময়ই তাঁকে কবি হিসেবে আজকে প্রতিষ্ঠা করেছিল, কবি মাইকেল মধুসূদন দত্তের মত অনুসরণ করে ও তিনি আপন দুর্ভাগ্যকে বহু বড়ায় রাখে অগ্রহণ করেছিলেন,

হাস্যাত্মক থেকেই নবীনচন্দ্র কবিতা লিখতে শুরু করেন কবিতা রচনার ক্ষেত্রে তাঁর আদর্শ ছিলেন মাইকেল মধুসূদন দত্ত, তাঁর প্রথম দিকের বেশ কিছু কবিতায় প্রকাশ্য ব্যক্তিগত অনুভবের বহিঃপ্রকাশ দৃষ্টিগোচর ছিলেন তিনি মাইকেল মধুসূদন

তামিলাঙ্গুর হলের মাঝে মাঝে দুইদিক স্রোতের কবিতাগুলিতে
 সূর্যক কবি যেমন বন্দোপাচারের প্রত্যক্ষ দৃষ্টায়া, উন্নয়ন
 রচনার ক্ষেত্রে তিনি বঙ্কিমচন্দ্রের আবেদনীয় প্রত্যক্ষ হলে
 ছিলেন, তিনিই প্রথম বাংলায় ছন্দ কবিতার প্রচলন করে
 ছন্দ কবিতা দিলে তাঁর কবিতা কল্প হলে ও মেসাদিকে
 তিনি মহাকাব্য রচনা করেছেন, তাঁর কবিতাগুলিতে দুইদিক
 প্রেম ও শ্রী বাহুর বস এমন চরিত্রিত হইয়া, যেমনই
 হইয়াই মাঝে মাঝে বসন্ত স্মার থেকে মুক্ত হইয়া আত্মীয়ক
 মুক্তিতে রচিত, সেই কারণেই নবীনচন্দ্র ছিলেন তাঁরই মতের
 নবজাগরণের কবি, সেসিদ্ধেই কলেজে পড়ার সময়ে ইঞ্জি
 চন্দ্র বিদ্যাজাগরণের মূল্যবোধে তাঁর কবিতা লেখার উৎসাহ
 হইয়া বেড়ে যায়, তাঁর প্রথম কবিতা কোন এক বিবিধ কাহিনীর
 প্রতি প্রকাশিত হয় দ্যারীচরন সুরকারের সম্বাদিত 'সুন্দরললন
 গল্পে' সাহিত্য, সরবতী কালে নিয়ন্ত্রিত 'সুন্দরললন গল্পে'
 বঙ্কিমচন্দ্র ও অন্তঃ বাহার সাহিত্য লিপ্তে কল্প করেন,

২৮১০ সালে তাঁর প্রথম কাব্যগ্রন্থ 'অবকাশ রঞ্জিনী'র প্রথম
 ভাগ প্রকাশিত হয়, এই কাব্যগ্রন্থের শুধুমাত্র কবিতাই তাঁর অপর
 থেকে থেকেই এছাড়া বহু বয়সে রচিত, তাঁর কবিতা লেখার উৎসাহ
 অবচেয়ে বেশি অনুপ্রেরনা পেয়েছিলেন সিন্ধুনাথ জাতীয় থেকে
 তিনি নিজেই তাঁর রচনার কাহিনীকে কাব্যের আকারে
 লিপিবদ্ধ করে গিয়েছেন এই কাব্যগ্রন্থে, বঙ্কিমচন্দ্র চৌ
 সাহিত্য তাঁর নিজেই সম্বাদনায় 'বঙ্কিমচন্দ্র' সাহিত্য
 'অবকাশ রঞ্জিনী'র সম্বাদনো করেন এবং; এই কাব্যগ্রন্থ
 নবীনচন্দ্রকে কবি হিসেবে সাহিত্যকে পরিচিৎ করে দেয়,

২৮১৫ সালে নবীনচন্দ্রের বিদ্যা ও কাব্যগ্রন্থ 'সন্ধ্যার সুখ'
 প্রকাশিত হয়, তাঁর এই কাব্যগ্রন্থে দুইদিক স্রোতের কথা বারবার
 উল্লিখিত হয়েছে 'সন্ধ্যার সুখ' কাব্যগ্রন্থের মাঝে মাঝে
 চন্দ্র কল্প কবি সমাজেই নতুন জন আবেদনের কাহিনী ও কবি
 হিসেবে প্রতিষ্ঠিত হন, সন্ধ্যার সুখে সিরাজদ্দৌলার
 পরাজয় হইয়া ইংরেজদের দ্বারা কামান কার্য দ্বারা
 আবেদন প্রতিষ্ঠিত হওয়ার সূচনা বন্দীতে তিনি তার প্রথম

কালো অর্থাৎ বলে চিহ্নিত করে - জানতো বশ্যতু করেছিলেন
 এর মাঝে নবীনচন্দ্র 'দেহসম্মেলন' কবি হিসেবে যেমন
 প্রাতিষ্ঠান করেন, তেমনই তাঁর কর্মক্ষেত্রে তিনি
 বিভিন্ন কর্মচারীদের বিরাজতেন হন, অর্থাৎ বঙ্কিমচন্দ্র
 এই কাব্যটি করে কাব্যের সমালোচনা নবীনচন্দ্র
 ইংরেজ কবি লর্ড বায়ারনের সঙ্গে তুলনা করেছিলেন
 কাব্যটির বিশ্লেষণ হন -

ক. একটি একটি দেহসম্মেলনক আখ্যান কাব্য প্র. কাব্যটি
 আখ্যানের হলে লেখা গ. কাব্যটিতে বায়ারনের মুহূর্ত
 হারান্ড এর প্রভাব বর্তমান হ. ইংরেজ এটির প্রাকৃত
 পরিমাপিত হয় ৬. নিরিকরণ উচ্চায় কাব্যের আদ্যন্ত
 দুড়ে রয়েছে ৮. মোহন লালকে কাব্যের নাম করা
 হয়েছে.

২০১৫ জালাল 'অবকামর স্ত্রী'র দ্বিতীয় ভাগ প্রকাশিত
 হয় সেই প্রভে ৪৬টি কবিতা ছিল চট্টগ্রামের প্রাকৃতিক
 পরিবেশের স্বেচ্ছামতে লেখা তাঁর 'রাজমতী' কাব্য
 প্রমাণটি বঙ্কিমচন্দ্রের রোমান্টিক ভাববায় অনুপ্রাণিত
 হয়ে আখ্যানের হলে তিনি এই কাব্যটি রচনা করে
 ছিলেন, 'রাজমতী' কাব্যটির বিশ্লেষণ হন -

ক. একটি একটি কবি কল্পিত কাহিনী প্র. রাজমাটির
 বর্ণনায় প্রত্যক্ষ অতিক্রমতার পরিচয় পাওয়া যায়, গ.
 কবি কাহিনীর মাঝে স্বেচ্ছামতে প্রকাশ হলে প্রাকৃতিক
 পরিবেশ দিতে চেয়েছেন হ. আখ্যানের হলে লেখা
 ৬. বীরেন্দ্র অম্বিনী ক. কর্মসূত্রের প্রতিকার হ. দুর্ভেদ
 হায়া আছে ৮. ড. সুকুমার চন্দ্র 'রাজমতী' কে সন্দেহ
 লেখা উপন্যাস বলেছেন,

কর্মসূত্রে থাকাকালীন তিনি অর্থাৎ প্রাতিষ্ঠান করে
 প্রবান স্ত্রীকল্পের পরিণতি নিজেই কল্পনামূলক
 নির্মাণ করেন। তিনি কুরুক্ষেত্রের যুদ্ধ এবং কুরুর চরিত্রে
 তাঁর কল্পনাদিয়ে নতুন ভাবে সৃষ্টি করে তুলেছিলেন তাঁর
 তিনটি কাব্যগ্রন্থের মাঝে, তাঁর অর্থাৎ বীরেন্দ্র

কুরুক্ষেত্র যাত্ৰা এই তিনটি কাব্যগ্রন্থ অশ্বমেধযজ্ঞের প্রেক্ষিত
 গঠিত। এক (অনবদ) ত্রিংশতি এই ত্রিংশতির প্রথম কাব্য
 গ্রন্থ। বৈরত প্রকাশনা গিয়েছিল ২০৮৭ জানে আরম্ভ ২০৮৭
 জানে একমাত্র মায়া কুরুক্ষেত্র কাব্যগ্রন্থ এবং ২০৮৬ জানে
 এই ত্রিংশতির স্মরণ কাব্য যাত্ৰা প্রকাশিত ও হয়, নবীন
 চন্দ্রের মাতে স্বল্প অশ্বমেধযজ্ঞে কুরুক্ষেত্রের দুই অংশ
 আরম্ভ এবং অনার্য প্রতিবন্ধু, স্বীকৃতি এই দুই আত্মিক
 সম্মিলিত করে ব্রহ্ম নতুন রাত্রে জ্ঞান করেছিলেন,
 নবীনচন্দ্র স্বীকৃতিতে সমাজ জ্ঞান স্মারক হিসেবে দেখিয়েছেন
 তাঁর এই প্রয়া কাব্যে, অনেকেই নবীনচন্দ্রের এই প্রয়া কাব্যে
 আধুনিক অশ্বমেধযজ্ঞ বলে থাকেন, 'বৈরত' ও স্বীকৃতির আদি
 গীতা, কুরুক্ষেত্র ও স্বীকৃতি গীতা এবং যাত্ৰা ও স্বীকৃতির অধিকা
 গীতা, তিনি এই নিতম্ব স্মৃতির বিচারে রচনা করেছেন, জন্ম
 জোচকেরা বলে থাকেন প্রত্যেক কাব্যের মধ্যে বুদ্ধি মচন্দ্রের স্মরণ
 কল্প চরিত্র প্রবন্ধের প্রাথমিক প্রভাব রয়েছে, বৈরতের মূল বিষয়
 সূত্র। স্বল্প প্রয়া ৩৩ অঙ্কে দুর্বার বাসনা বিস্ময়কর
 দুর্ভেদ্য প্রতিকারী বাসনা, বৈরত কাব্যের সর্গ মাধ্য
 ২০টি; কুরুক্ষেত্রের কাহিনীর মূখ্যমাত্র অধুনা মতনের মতবহু
 বৈশিষ্ট্য; অধুনা স্বল্প ও দুর্ভেদ্য, সতে ২৭টি সর্গ
 রয়েছে, প্রয়াসে - বিষয় গৌড়ীয়। বৈশ্য বৈশ্যের নামাঙ্ক
 স্মরণ বিতুলতা মুদ্রক স্বীংস, সর্গসর্গ মাধ্য ২৩টি,

কুরু কাব্যগ্রন্থ নয় 'অনুস্মৃতি' নামে একটি উপন্যাস ও
 নিতম্ব আত্মচরিত্র আমার ছবি নামে দুটি উপন্যাসও
 রচনা করেছিলেন নবীনচন্দ্র সেন তাঁর ছবি কাহিনীটি
 গাঁচটি ধরে বিতম্ব একটি উপন্যাসের মতই পাঠ্যগ্রন্থ,
 এই গ্রন্থটি ৩৫ কালীন সমাজ ব্যবস্থা, রাষ্ট্রনীতি অধ্যয়
 র একটি সুস্বাদু সূত্র নামি বলা চলে, 'অনুস্মৃতি উপন্যাস
 টি চর্চা মের আধুনিক ছবিবনের কাহিনী, উপন্যাস
 বাস্তবের চরিত্রগুলিকে কবি নিয়ন্ত্রণ করেছেন নিতম্বের কালনা

দিয়ে নিজে র 'দ্বীকে' লেখা চিঠিগুলি তিনি প্রকাশ
 করেছেন। 'স্ববাসের মত' নামে সাংস্কৃতিক লেখা ও লিখা
 গ্রীতা এবং 'চলী ক্লোক' প্রবন্ধ। অনুবাদও করেছিলেন
 তিনি ২০১৫ সালে অজবান বুদ্ধকে নিয়ে তিনি রনোকরেন
 'অমিতাভ' নামে প্রকটি অনবদ্য কাব্যগ্রন্থ, 'সুহাদা ও ২০১৭
 সালে চট্টগ্রামে বাঁকুপ্রাণিতে 'শাকাকলমি' বানী ক্রিপ্তের
 জীবনী নিয়ে 'নবীনচন্দ্র মেনেথেন খুকি ও সোটা' কাব্যগ্রন্থ
 এবং 'স্মৃতি ও ন্যূনতমের জীবনী' অবলম্বনে, 'অমৃতাত'
 কাব্য রচনা করেন তিনি, ২০১০ সালে মিল্লিথ্রিস্টের
 জীবনী অবলম্বনে 'স্মৃতি' নামেও একটি কাব্যগ্রন্থ রচনা
 করেছিলেন নবীনচন্দ্র মেন,

* নবীনচন্দ্র মেনের কবিত্বাতিশ্য :-

প্রবাসিত

১. ইউরোপের অসাত ওথ্যবিজ্ঞান চেতনা ও নীতিশূ
 দ্বারা প্রবাসিত,
২. চেকো-স্লোভাকি কবি নবীনচন্দ্রের কাব্যকে অন্যমাত্রা
 দিয়েছে,
৩. ডোমা দুন্ড অলংকার ও কাব্যরস স্মৃতিতে কবি
 ছিলেন সিদ্ধান্ত,
৪. রোমান্টিক চেতনা জীবনার সঙ্গে ইতিহাস চেতনা সুরান
 চেতনা ও নীতিবোধের মেলবন্ধন স্থাপিত হয়েছে,
৫. সবার উপরে কবি মানব বর্গকে জ্ঞান দিতে চেয়ে
 ছেন,

নবীনচন্দ্র মেন কিশোরকাল থেকেই কাব্য রচনা শুরু
 করেছেন। আত্মজীবনীতে তিনি লিখেছেন -

" পাখির যেমন গীতি, স্থানিলের যেমন তবু

লতা, সূক্ষ্মের যেমন মৌরত চেমনি কবিত্বানুরাগ
 আমার প্রকৃতিগত ছিল, কবিত্বানুরাগ আমার রক্তে
 মাংসে অঙ্গিমকায় নিখাদ প্রমাণে আত্মসম্বু
 রিত-হইয়া অতি ক্ষেত্রবেই আমার জীবন কেমন

অক্ষয় - কীর্তনাময় - ও কল্পনাময় করিয়া তুলিয়াছিল,
আমাদের মনে হয়, এই দ্বাতীকিক বিশ্বের চারুকলা ও
আবেগময় বন ও তাঁকে কাব্যের গঠন ও সৌন্দর্য নিমিত্ত
অময় ব্যায়ের সুযোগ দেয়নি তাই - হাতো তাঁর অক্ষয়
আবোদ্ধার মুক্তি কথা উল্লেখ করেছেন সাহিত্য জগত
নোকে শ্রীকুমার বন্দোপাধ্যায়, প্রমথ সীমাবদ্ধ তারমণ্ডে ও
বন্দো সাহিত্যের বিদ্যা ও অক্ষয়ক ওই ভিত্তি কার ও অক্ষয়
বন্দোপাধ্যায়, তাঁর কবিতা সম্বন্ধে প্রমথ সাহিত্যকে বাক্যই
লিখেছেন, তিনি লিখেছেন,

বহুত রবীন্দ্রনামের পূর্বে মদিকার ও কবিতায়
যথার্থ পাঙ্কাত্য বরনের নিরিকের দ্বাদ সাপ্তাহ্য
ওবে তার কিছুটা অবলিচনের মক্কেই সাপ্তাহ্য হবে,